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一、说教材
教材分析

《电工电子技术及应用》一书是根据教育部颁发的中等职业学校机电技术应用专业《电工电子技术及应用教学大纲》编写，全安主编的专业教材。是电工、电子专业的一门很重要的基础课程，本书在编写过程中，注重培养学生的创新意识和实践能力。同时在教材中增加了许多的实验内容，突出课程的应用性和实践性，为以后的专业课的学习做了个很好的铺垫。
内容分析
三相异步电动机的结构这一节是电动机部分的入门章节，直观地介绍了三相异步电动机的结构组成及作用，也是学好电动机的基础。

学情分析

本节内容是在学习了电磁感应原理及电动机的分类以后，进一步学习电动机的推进，同时也是日后学习电动机运行的必备知识，在电动机的学习中起到承上启下的作用。
二、说教学目标 

知识目标

1、三相异步电动机的基本构造及其作用。
2、三相异步电动机的定子绕组的连接方式。
能力目标

培养学生的观察力、总结力和动手实践能力   

情感目标

通过学生观察，探究，体验，激发学生学习专业课的兴趣

三、说教学重点和难点

重 点

1、三相异步电动机的结构组成及其作用
2、三相异步电动机的定子绕组的连接方式    
难 点
绕线转子中的滑环与电刷（转子结构为绕线转子的这类电动机结构比较大，无法在课堂展示）

四、说教法与学法 
教 法

实物：由外向内逐步的认识；
互动：调动学生的学习积极性，让学生参与到教学中；
课件 ：对实物有一定的认识后，再通过课件进行学习、总结回顾；

学 法

看：感受电动机外部机构，几何形状

摸：触觉感受，各个部分的不同

做：通过学生动手接线，培养学生实践操作能力

五、说教学过程    
复习旧课：电动机的分类。
新课引入：

生活中经常会碰到各种类型的电动机在旋转，例如吊扇、车床等等。那么我们会想里面是个什么情况呢？有的同学在家里可能会把玩具车里的电动机取下来，拆开看看里面到底有些什么？今天我们就一起来研究一下应用最广范的三相异步电动机的基本结构。

新课讲授（实物展示）

1、三相异步电动机外部组成及作用

首先让同学们自己动手拆开电动机观察外部组成，并讨论各部分的作用，老师通过课件进行总结。 
再通过课件展示：根据电动机组成部件能否转动，分为两大部分

定子——静止部分的总称

转子——旋转部分的总称

然后分别具体进行学习。

2、定子

先让同学们观察定子的结构组成：定子铁心、定子绕组和机座。再通过课件具体进行介绍。
通过课件展示三相定子绕组一般有6个出线端U1、U2、V1、V2、W1、W2置于机座外部的接线盒内，这样可根据需要灵活地接成“星形”或“三角形”。然后找学生上黑板画出连接图并在接线盒上进行具体接线。
3、转子
先让同学们自己观察转子的结构组成：转子铁心、转子绕组、转轴。然后通过课件展示并进行具体介绍：转子绕组按结构分为笼型转子和绕线转子  
（1）、笼型转子 
通常由铝液浇铸而成，在空间形状上类似鼠笼，故得此名。功率大一些的笼型转子则由铜条焊接而成。笼形转子的电动机应用较普遍。
（2）、绕线转子

   转子绕组是和定子绕组有着相同磁极数的绕组构成。绕组通常接成星型，有集电环和电刷引出，能够与外电路相连而形成回路。在转子回路中串接一些电路元件能很好地改善电动机的运行性能。绕线转子的电动机一般用于起重机中。
课堂总结（课件展示）

作业和预习

简答题：简述三相异步电动机的结构组成。

预习：三相异步电动机的旋转原理

板书设计

